

SUSCRICION:

En capital... 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital... 5 id. id.
Ultramar en oro... 18 id. semestre
d. un año en oro... 25 id. id.
Extranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 3.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 céntimos y á los suscritores 12.—Anuncios noticiosos en la 4.ª plana, desde 5 ptas. 50 céntimos en adelante, y además 10 céntimos de pla de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 á 5 ptas. la línea á juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 15 de junio de 1898

NUMEROS SUELTOS: 25 céntimos

N.º 6.490

PARA ALUSIONES

Con sorpresa leímos antes de ayer los párrafos que nos dedica nuestro ilustrado colega *El Distrito* de Palafrugell con motivo de defender al señor Castelar de los ataques de que ha sido objeto estos días á causa de la publicación de su último artículo, de que tienen noticias ambiguas nuestros lectores porque, como repetidas veces hemos dicho, no hemos podido ver el texto del trabajo del eminente tribuno, y á fé que sobre la sorpresa, también hemos extrañado la manera acomodaticia con que *El Distrito* nos acusa faltando á una verdad histórica que el colega no debiera desconocer por tener en su redacción personas respetables que no solamente han podido aprender con desapasionamiento, si no que no debieran olvidar sucesos muy importantes y trances muy difíciles, por los que monárquicos y republicanos pasamos antes, en y después del periodo republicano.

Nosotros no hemos dirigido ataques al señor Castelar, de quien hemos sido, somos y seremos bien espontáneos cuanto desinteresados admiradores. Antes de que fuera poder, allá por los años 1869, 70, 71, 72 y 73 lo combatimos porque creímos que las doctrinas que predicaba eran verdaderas utopías, con que la elocuencia incomparable de Castelar estaban en camino de producir, como produjeron, males trascendentales á España; pero desde que Castelar renegó de aquellas doctrinas en pleno Parlamento y se dispuso, en bien de la nación, á combatir á sus antiguos correligionarios reorganizando el ejército, nombrando obispos y jugándose su indiscutible popularidad, no solamente le respetamos, si no que admiramos sus virtudes cívicas, doliéndonos de que el veterano de la democracia suela aun recordar su origen y escribir contra la Monarquía sin recordar lo que él propio dijo de la República.

El colega no puede citarnos lo contrario como no puede citar un texto, un párrafo, una línea en donde LA LUCHA declare haber dejado de ser periódico monárquico y, sobre todo, afirmar ser republicano; es más, le invitamos á que nos cite en donde está declarada nuestra alguna en la que hayamos renegado de nuestro origen. No lo citará *El Distrito*, porque debe saber que nuestro orgullo está en nuestras convicciones, y nuestras convicciones están allí en donde está su origen. Si dijera que LA LUCHA ha dejado la pesada carga de las intransigencias y ha echado al arroyo por inservibles ciertas extravagancias y exageraciones propias de la juventud y de la falta de experiencia, tendría razón sobrada, porque nosotros somos políticos para contribuir al bien de nuestra querida nación, y así como cuando una medicina no prueba al enfermo, se tira, así nosotros arrojamus muchos años hace de nuestra farmacopea aquello que creímos remedio infalible y resultó veneno inevitable. No renegamos nunca de nuestros antecedentes ni renegamos de aquellos hombres insignes que derrocaron una situación imposible é inaguantable; los sucesos pudieron modificar nuestra actitud y señalarlos puestos de honor en aquellas lamentables disensiones, pero nunca influyeron para que renegáramos de sus servicios, que es precisamente lo que han hecho y harán los republicanos de todos tiempos y los hombres que no quieren vi-

vir estacionados como los nilómetros egipcios.

Cuando la República se implantó y exigencias políticas de los radicales obligaron á las autoridades republicanas á desarmar aquel batallón de milicia monárquica que tantos servicios habia prestado á la causa del orden y de la libertad, LA LUCHA siguió á sus amigos, y cuando las exigencias de los avanzados obligaron al gobernador don Juan Matas á oponerse á aquellas excentricidades, nos pusimos al lado del gobernador, en cuya fuerza encontró lo que no tenia con los suyos, y nos ofrecimos con verdadero desinterés, siendo aceptado nuestro sincero y leal concurso, concurso que coetáneamente produjo una inteligencia que se manifestó en primer término en la Comisión permanente de la Diputación provincial, de la cual formaba parte un íntimo amigo de *El Distrito* que hizo entonces mucho bien oponiéndose á aquella serie de atrocidades.

Ya vé el colega que si el obrar así encerraba inconsecuencia en los republicanos que más tarde fueron de Castelar, porque á este imitaron, tuvimos muy buenos ejemplos que seguir, y sepa el compañero, que si cien veces nos encontráramos en aquel caso, nunca Dios lo quiera, cien veces haríamos lo propio.

Y vamos á terminar, porque si contestamos á *El Distrito*, lo hacemos más por la deferencia que le debemos que por la necesidad que sentimos. Que nosotros somos partidarios de las quintas no hay quien dudarlo pueda, porque aunque un mal es un mal necesario, nunca pues predicamos su abolición y nunca por tanto cometimos pecado de inconsecuencia, lo cual no pueden decirlo los amigos del colega, que en la oposición combatieron las quintas y toda forma forzosa de este servicio, y cuando fueron poder, no solamente nos regalaron unos batallones de voluntarios movilizados que eran una cosa así como la filoxera, si no que decretaron, no una quinta, si no un lleno por el que fueron á filas infinidad de jóvenes y de no jóvenes. No obstante, nosotros no acusamos á los republicanos de inconsecuencia; las necesidades del país pedían un sacrificio y se pidió para meter en caja á los intransigentes y locos que tenían á la Patria sumida en el caos más espantoso.

Ya vé *El Distrito* que sus acusaciones infundadas caen por su base y, por tanto, nuestros pecados fueron los de sus amigos y son los suyos propios, toda vez que el depurar y afirmar las convicciones no fué nunca informalidad, si no signos evidentes de cordura.

Revista internacional

Acentúanse cada día más los rumores de la tan cacareada alianza anglo-americana; también los de la intervención de las potencias en nuestra contienda con los Estados-Unidos, y los de tirantez de relaciones entre esta potencia y Alemania.

Motivos para que todo eso pase á ser hecho real, los hay grandísimos; pero por lo que concierne á los dos últimos extremos ponemos muy en duda sea verdad todo lo que se dice, más respecto al primero de estos que al segundo.

Dado el espíritu de los ingleses, ó de su Gobierno, con lo ocurrido últimamente en Filipinas, natural vemos que la alianza anglo-americana, si es que no existe, gana terreno y que en breve plazo quede establecida.

Para no dudar de eso debemos fijarnos en que los rumores y corrientes de simpatías se han acentuado desde que en Europa se conoció el estado de la isla de Luzón, y si á esto unimos lo que se ha dicho, sin embos ni rodeos, de la desconfianza que en Inglaterra existía respecto al poder de las armas americanas frente á España, en vista de los fracasos de la marina yankee en Cuba y de la desorganización militar de los Estados-Unidos, revelada en la preparación de expediciones, ¿quién puede poner en duda, conociendo el espíritu práctico de los ingleses y sus ambiciones de expansión territorial, de que la versión circulada sea cierta y que en muy breve plazo se halle unida la raza anglosajona por una alianza ofensiva y defensiva?

El que esto escribe no es de los que aseguran que hoy no exista esa alianza entre los dos pueblos hermanos. Más nos inclinamos á creer sea ya un hecho real que un proyecto, hecho real que puede permanecer oculto hasta que llegue el caso prefijado para darlo á conocer, el cual bien puede ser la intervención de las potencias para oponerse á que los yankees se posesionen de todo ó de una parte del archipiélago filipino y pretendan hacerlo suyo por derecho de conquista, ó la necesidad de ayudar á los Estados-Unidos en su campaña de Cuba, por ser impotentes para luchar con las fuerzas de mar y tierra que en esa isla tiene España.

Hoy nos inclinamos más que ayer á creer en la existencia de esa alianza; por que si lo dicho por mister Chamberlain en una reunión política revelaba un pensamiento del gabinete de Saint James, lo que ese mismo personaje dijo contestando á una interpelación de Mr. Harcourt sobre el aislamiento de Inglaterra, en la Cámara de los Comunes, acusa, no un pensamiento, si no un hecho acerca del cual no creemos puedan admitirse muchas dudas.

«Nuestro deseo—dijo el ministro de las Colonias, contestando á la interpelación hecha al Gobierno—es el de que se formen relaciones cada día más amistosas con los Estados Unidos».

«Los norteamericanos SON CAPACES DE DEFENDERSE ASI MISMOS. Los ingleses también».

«Inglaterra no teme ningún ataque; pero si alguna combinación europea la amenazara, RESULTARIA QUE LAS DOS NACIONES ANGLÓ-SAJONAS ESTABAN UNIDAS.»

¿Puede pedirse cosa más clara? Repetimos que la tal alianza más la creemos realizada que en proyecto; pero si no estuviera ya firmada, no dudamos lo será dentro de brevísimo plazo.

En cuanto á la intervención de las potencias para imponer la paz... ya lo hemos dicho otros días, y vean nuestros queridos lectores si los hechos no han corroborado cuanto hemos sentido acerca de tan importante asunto.

Ya pueden los yankees hacer que se agote por completo el Tesoro español; ya pueden hacerse dueños de Cuba y Puerto-Rico, y ya pueden cometer los atropellos y desmanes más reñidos con la civilización, que en tanto ellos ó nosotros no reclamemos la intervención, Europa no intervendrá.

Mayores atropellos que han cometido, es imposible cometan, y sin embargo, véase si se han molestado las potencias en hacerles la más pequeña observación.

Cuanto más se acerquen los norteamericanos á los ingleses, más se alejan las potencias europeas de la intervención espontánea. Estas no quieren ver aliados á los anglosajones, y como, si no lo están ya, pueden evitarlo ó prorrogarlo no presentándose hostiles á los yankees, continúan siendo simples espectadores.

Si ya existiera el temido pacto, más motivos habría para que no pretendieran la intervención.

Por todo esto se comprenderá que España no tiene á su favor ni un solo gabinete; pues aún que haya alguno que sienta simpatías por nosotros, los egoísmos no le permiten obrar como le dicta su conciencia, y esto mismo sucederá el día que se trate de las condiciones en que se firme la paz, así que desde luego pueden colgar á nuestra desdichada nación el cartelito que dice *Inri*.

Solo en dos casos saldrían al encuentro de los Estados-Unidos las potencias europeas: si pretendieran algo en el Mediterráneo, ó si su avaricia les condujera á pretender establecerse de hecho en el archipiélago magallánico. Como en ambos casos resultaría grave perjuicio para ellas, es de esperar que llegados cualquiera de los dos intervendrían, no para defender nuestros derechos, sino para defender los suyos.

Y en cuanto á la tirantez de relaciones entre los gabinetes de Berlín y de Washington, es posible exista, pues sabido es que Alemania tiene grandes intereses mercantiles en Filipinas, amen de no pocas pretensiones sobre los mares de la China.

Ch. Bopheux.

12 de junio de 1898.

DE TODAS PARTES

La lucha de las nacionalidades en el Imperio de Austria tiene extrañas consecuencias.

Los estudiantes checos de la Universidad de Praga han constituido una guardia de «acompañantes de mujeres». Traducimos literalmente la frase.

Pero se cometería una injusticia atribuyendo á los mueve el patriotismo.

El cuerpo de «acompañantes de mujeres» tiene por único objeto vigilar á las señoritas en los puntos de reunión, especialmente en las tertulias ó bailes, y denunciar á las que sostengan conversación con los alemanes ó se entreguen con ellos á la danza. Esto constituirá á los ojos de toda la juventud masculina de Praga un caso digno de la mas severa pena.

Para castigar á las culpables se las someterá á una suerte de cuarentena; se las pondrá en entredicho.

La verdad es que el patriotismo da lugar á cosas muy singulares.

Para una joven checa en puede ser mas agradable la situación que esto le crea.

* *

Una receta de hace 6.000 años:

Esta ha sido indicada por el profesor Macalisher, de Cambridge, y se trata de una «solución para evitar la caída del cabello» que fué inventada por la madre del Rey Chata, segundo Rey de la segunda dinastía egipcia, cuyo reinado tuvo lugar unos cuatro mil años antes que Jesucristo.

He aquí la fórmula:
Grasa de pata de perro, 1 parte.
Fruto de la palma, datil, 1 parte.
Pezuña de asno, 1 parte.

Desde Madrid

¡Triste espectáculo es el que ahora ofrece España á los ojos del mundo entero! La nación, llamándose víctima, el Gobierno tratando de echar fuera las responsabilidades que se le atribuyen y algunos españoles que, por sus años y su ilustración deberían ser todo lo prudentes que exige su experiencia de la vida, dando á la publicidad opiniones que serán muy nobles, serán muy patrióticas, serán todo lo que se quiera creer que son, siendo real y verdaderamente chispas que pueden producir incendio gravísimo, tanto más, cuanto que se insertan en periódico de circulación tan grande como la del *Heraldo*.

Este publica en su número de anoche un artículo de don Eusebio Blasco, hombre ilustre, sin duda alguna, pero tal vez equivocado, ahora que cada uno puede tener la opinión que mejor le parezca, más no decírsela á un pueblo que, por no tenerla, toma la primera que le dan.

Ahora, y durante muchos años aún, no se le puede decir al pueblo, para que éste lo admita como excelente y lo pida, lo que es el ideal de tantos ó cuantos individuos ilustrados. Si tal ó cual idea es buena, no hay que cantar solo sus bondades pidiendo su realización, sino que se necesita además decirle al pueblo, y decirse muchas veces á fin de que lo aprenda bien, todo lo que debe hacer y qué aptitudes debe reunir para que le sea posible llegar al disfrute de las bondades en que se habría de traducir aquella idea puesta en práctica.

Lo bueno es bueno solo cuando se sabe conocer y utilizar. De lo contrario, no es bueno ni cosa que se le parezca. Por consiguiente, lo preciso es que antes de nada se enseñe á conocerlo y á utilizarlo. El sistema de Gobierno hoy vigente en España, es bueno y, sin embargo, resulta malo, porque no se practica bien. ¿Quién duda que en las Cortes hay elementos suficientes para decir que allí están representados todos ó casi todos los intereses de la nación? Pues, esto no obstante, no lo están y los culpables son, en primer término, los que, dueños de aquellos intereses, no han sabido ó no han querido elegir buenos representantes. El Clero, el Ejército, la Marina, la industria, el comercio, todo tiene en las Cámaras su representación, y todo debería estar bien; pero no lo está, no porque el sistema sea malo, sino porque se practica al revés, porque el pueblo que debería mandar á los representantes, tiene que obedecerlos á consecuencia de haber estos comprado la representación que ostentan. Tan dueños son ellos de esa representación como yo del género que adquiero en la tienda porque lo pago. ¿Con qué derecho me podrá exigir el comerciante que utilice yo en su provecho el género que le compré? Lo compré, es mío y yo soy el único que puede disponer de ello.....

No es el sistema ni el Gobierno lo que hay que perfeccionar; lo que debe ser perfeccionado, es otra cosa de la que el señor Blasco no se ocupa para nada en su artículo. Él supone que las que han de leerle, saben lo que él y otros muchos no ignoran por haberse tomado las necesarias molestias para aprenderlo; y en eso consiste su error de atribuir á la nación aptitudes bastantes para gobernarse. Así será, pero no lo demuestra mucho, ciertamente.

Esta nación, lo que sabe hoy por hoy (y no nos duelen prendas al decirlo) es querer tomar el bollo y que otros, y no ella, reciban los coscorrones. Y como esto no puede ser, no es.

¡Qué se acuda pronto á la nación para salvarlo todo! ¡Buena salvadora!

Esa nación es la que, por medio del periódico en que hoy escribe el señor Blasco, pedía con voz estentórea la repatriación de los soldados de Cuba pocos meses antes de que estallara la guerra internacional; la que, diciendo ver la guerra desde hace tres años, quería dejar á Cuba casi desguarnecida; la que quiere tener colonias y no coloniza; la que quiere tener industria propia y pone en manos de los extranjeros las industrias principales; la que quiere que todos los servicios nacionales estén bien atendidos, y está deseando tener un poco de riqueza para ocultarla á fin de no contribuir; la que quiere el servicio militar obligatorio y se vale de todos los artificios posibles para que sus hijos no vayan al Ejército.... No; esta nación, cuya mayoría desconoce ó se complace en negar el mérito de los marinos, que lo tienen, y en destruir prestigios, no tiene derecho á nada más que á lo que la ocurre. Esta nación no procura asestar los golpes, y cuando los recibe, llora. Esta nación no tiene, por regla general, idea de los sacrificios que otros hicieron para colocarse donde hoy están, y quiere estar como ellas sin sacrificarse. Esta nación es la que, al votarse un crédito para construir la escuadra, pide que primero que barcos, se cree aquí la industria naval, que costó mucho dinero, y la que hoy, que tiene astilleros que antes no tenía, pero no buques de combate, se lamenta de no tenerlos. Y la que á última hora, cuando el Gobierno le dice que le ayude, que le dé dinero para contribuir á los gastos de la guerra, le da, después de pensarlo detenidamente,

algo más de cuatro ochavos para que construya una armada de la que una sola de sus naves cuesta más millones de pesetas que los que ella ha entregado á la llamada suscripción nacional.

Esta es la nación que el señor Blasco desea que se gobierne por sí; está es la nación, cuyos habitantes suelen en su mayoría no pensar en el día de mañana y sí hablar mucho de la previsión; esta es nuestra Patria, la Patria á la que, por quererla bien *Carmón*, procura decirle la verdad desnuda y la que se ofende apenas ve la primera desnudez. No la viste, no la cubre, no la tapa; vuelve los ojos para no verla, y lo desnudo, desnudo sigue y mal calificado el que quiso hacerlo ver, como si él tuviera la culpa de que hubiera cosas malas para las cuales pedir eficaz remedio colectivo, y como si fuese un crimen tener una intención noble y digna de un verdadero patriota.

El señor Blasco dice que ha llegado la hora de hablar clara y francamente á la nación. Ojalá fuese cierto, porque entonces la hablaría él de manera que pudiese empezar á desechar errores. Pero desgraciadamente, se expresa en forma que dará lugar á que la equivocación cunda.

Ya veremos.

Carmón.

12 junio 1898.

Equivalencia

Hé aquí los cargos y mandos en la armada equiparados con los del ejército:

- Almirante, equivale á capitán general.
- Vicealmirante, á teniente general.
- Contralmirante, á general de división.
- Capitán de navío de primera clase, á general de brigada.
- Capitán de navío, á coronel.
- Capitán de fragata, á teniente coronel.
- Teniente de navío de primera clase, á comandante.
- Teniente de navío, á capitán.
- Afírez de navío, á primer teniente.
- Guarda marina, á segundo teniente.
- No hay más que un almirante, que lo es el almirante general Blasco.

Los señores Cervera y Cámara son contraalmirantes.

El ministro de Marina, señor Auñón, es capitán de navío de primera clase.

Los señores Villaamil, Eulate y demás jefes que mandan acorazados ó cruceros, son capitanes de navío (coroneles).

Los tenientes de navío de primera clase, mandan los destroyers.

Los capitanes de fragata mandan cruceros de segunda clase.

Los tenientes de navío, las cañoneras.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 13

Lo que dicen los ministros

El ministro de la Gobernación, contestando á una pregunta en el Congreso, ha dicho que se había confirmado la noticia de que á bordo del acorazado norte-americano «Massachusetts» estalló un cañón, causando muchas desgracias personales y averías en el barco, y que el crucero «New York» y otro fueron retirados á consecuencia de las considerables averías que sufrieron en el combate ocurrido en Santiago de Cuba.

El ministro de la Guerra, contestando á otras varias preguntas en la misma Cámara, ha manifestado que el Gobierno desconoce el fundamento de la noticia relativa á haberse apoderado de las islas Marianas el crucero norte-americano «Charleston» y que el Gobierno tampoco tiene noticia oficial de que se hayan realizado desembarcos en la isla de Cuba.

El «Terror» sin novedad

Sábase oficialmente que el destroyer «Terror» sigue en Puerto Rico y que no ha ocurrido novedad alguna en dicha isla.

De Filipinas

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Filipinas:

No-No 8 de junio de 1898 (recibido en Madrid el 13 de junio.)—El comandante general de Visayas y Mindanao al ministro de la Guerra.—Aunque tengo enviados siete vaporcitos á Luzon, continuo sin no-

ticias de Manila, porque las fuerzas enemigas interrumpen la comunicación telegráfica con el Sur de Luzón.

Según he sabido por un buque inglés, sigue Manila en igual situación.

En los pueblos de Capir se hace la vida normal.

Los moros de Mindanao atacaron la trocha de Kuran y la línea de Marabuit, siendo rechazados de ambos lugares, donde dejaron 36 muertos.

Nosotros tuvimos 7 muertos y 18 heridos.

Las rancherías culpables fueron destruidas por la escuadrilla de Lanao.

Un crucero enemigo, con las luces apagadas durante la madrugada del 6, entró de noche en este puerto, reconociéndolo y saliendo hácia el Sur.

Carece de más noticias de la escuadra enemiga.

Tomo medidas para atender á las tropas y al vecindario con los recursos del país.

Ignorando si el capitán general comunica con V. E., aseguro á V. E. que reina un espíritu muy levantado en estas tropas y territorio.

NOTICIAS DEL 14

Auñón en Cádiz

Cádiz.—El ministro de Marina continuó á bordo del «Pelayo». Ayer visitó la Carraca y guarda la más absoluta reserva.

En breve se activarán las obras en el arsenal, empezando la construcción del crucero «Puerto Rico», á fin de que se termine en el menor plazo posible.

Más sobre el supuesto desembarco

Un telegrama procedente de Guantánamo persiste en afirmar el desembarco de los yankees. Según estas noticias, el «Marblehead» había desembarcado ayer en Guantánamo sesenta hombres y dos ametralladoras; los norte-americanos, una vez en tierra, á causa del calor, de la falta de agua y de no recibir refuerzos, abandonaron las posiciones, después de unos cañonazos cambiados con las baterías españolas.

Lo de Cuba

Noticias del 13

Telegrama oficial

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de la isla de Cuba:

Habana, 12 (recibido en Madrid el 13).

—El capitán general al ministro de la Guerra.—Novedades ocurridas desde mi telegrama de ayer: En la provincia de Matanzas, las partidas de Bermúdez y Aguilar, compuestas de 200 hombres, intentaron entrar en Cumanayagua, siendo rechazados con muchas bajas, figurando entre ellas un titulado capitán.

Nosotros tuvimos 1 teniente de guerrillas muerto y 2 individuos de tropa heridos.

En Las Villas, la primera guerrilla batió á una partida enemiga, á la que causó 8 muertos de arma blanca, entre los que figuraban dos titulados oficiales, apoderándose además nuestras fuerzas de 12 caballos y 6 armas.

El batallón de Cataluña en la boca del río San Juan batió á las partidas de Monteagudo y Ezcarra, causándoles 12 muertos y apoderándose de 9 caballos, 4 armas de fuego, 8 bancos y 1 botiquín.

Nosotros tuvimos 5 heridos.

En la provincia de Santiago de Cuba se acogió á indulto 1 insurrecto con armas.

—Blanco.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Tortilla de puré de patatas.—Canapés de langostinos.—Guisado al estilo francés.—Entrecote al natural.—Postres.

COMIDA

Sopa de fríales.—Congrio en caldillo azul.—Pechugas de pato en salsa.—Pello relleno.

—Cardo rehogado en tuétano de vaca.—Postres.

Canapés de langostinos.—Se cortan redondeles de cuatro centímetros de ancho por uno de grueso, de pan de emparedados.

Se tuestan á la parrilla, se dejan enfriar y se extiende sobre cada uno de ellos una capa de manteca de langostinos, que se prepara manipulando las partes viscosas del marisco con manteca de vacas fresca y sin sal.

Se colocan sobre cada redondel colas de langostinos, formando resellón, poniendo en medio un ramito de perejil picado. Se ponen los canapés en el plato, cabalgando unos sobre otros.

Pollo relleno.—Después de bien limpio y preparado, se embute con un relleno de ternera como si fuera galantina. Puede mezclarse también con estos rellenos, ó ponerse solas, setas ó criadillas picadas y cocidas en manteca y zumo de limón, como igualmente castañas asadas. Luego que se ha rellenado, se cose y ata, se ensarta en el asador, y cuando está en su punto se sirve sin más salsa que su propia sustancia.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Atentamente invitados asistimos el domingo á la inauguración de la primera sección del balneario que con el nombre del «Vichy Catalán» han construido los señores Forest y Compañía, en Caldas de Malavella.

Es tarea difícilísima detallar como se merece la importancia de dicho establecimiento, pues montado con todo lo indispensable tanto para la aplicación de todos los medios curativos, como por lo que respecta á su construcción necesitáramos largo espacio, de que no podemos disponer.

Así pues, á grandes rasgos daremos una pequeña idea de lo que es el nuevo establecimiento que tanta honra y provecho ha de proporcionar, no tan solo á Caldas de Malavella y á nuestra provincia, si nó á España entera que á las grandes iniciativas de los señores Forest y Compañía y á su constante propaganda se deberá á no dudar que nuestros paisanos dejen de concurrir á balnearios extranjeros en los cuales son explotados escandalosamente.

Enclavado el «Vichy Catalán» en la carretera en construcción que del citado pueblo conducirá á Llagostera, se dá acceso al establecimiento por el pabellón central del mismo, que lo constituye un cuerpo avanzado, sostenido por esbeltas columnas, á cuyos lados existe una gran galería de unos 84 metros de longitud y desde la cual se disfruta de hermosa vista.

Entrase luego en un grandioso vestíbulo en cuyo final existe una puerta de cristales labrados que dá entrada á la galería interior, que tiene 88 metros de longitud por cuatro de ancho y cuatro y medio de altura, y por la cual tienen salida las habitaciones de primera que reciben luz por la galería exterior y son de gran capacidad.

Colocado sobre un hormigón que garantiza contra toda humedad, hállase cubierto el suelo de rico mosaico, y en cuanto al mobiliario es excelente.

Hay además un buen salón de tertulia con un magnífico piano, habitaciones de segunda clase que en bien poco se distinguen de las de primera, café, billar, gran comedor, etc.

La sala de aparatos resulta tan espaciosa como notable y está iluminada por luz zenital y vense en ella depósitos, grifos, mezcladores del agua, medidor de temperaturas, magníficos sistemas para toda clase de duchas y cuanto reclama la hidrotterapia. Dichos aparatos, así como los de las cocinas, han sido construidos por los señores Casals y Gómez de esta ciudad, y son muy elogiados por los inteligentes ya por su esbeltez así como por su artístico gusto.

Espuesto como decimos lo más importante, vamos á dar cuenta, aunque á la ligera también, de la fiesta.

Por la mañana, con las solemnidades de rúbrica fué bendecido el edificio por el virtuoso señor cura párroco del pueblo, y después de recorrer los invitados todas las

dependencias de la casa, á la una de la tarde se sirvió un espléndido banquete, que fué muy bien servido mereciendo muchos elogios el *chef* de cocina.

Sentáronse á la mesa unos ochenta comensales figurando las señoras de Furest, Gelabert, Feliu, Martínez, Nolla, viuda de César y las señoritas hijas de Furest, Martínez (Gloria), Gelabert, Batlle, Soler (Aurora), hermanas Grivé y otras que sentimos no recordar. El sexo fuerte estaba representado por los señores reverendo rector don Juan Trinch, Furest, gerente propietario del balneario, Gelabert, médico director del mismo, Tarragona, secretario del Gobierno civil, Ochoa, administrador de Hacienda, de Prat, diputado provincial, Mundet, alcalde, señores Vilar, Viña, Fuster y Pascual, médicos; Fernández, teniente coronel jefe de los Somatenes, Recolons, rico fabricante de Barcelona, Delclós, profesor, Ciriquian, ingeniero, Prunell, por el «Fomento» de Gerona, Corominas (D. Rafael), Soler, Martí, Cazals, Rodes, gerente de la casa Vilella de Barcelona, Guarro, Grivé, Espuñes, Claramunt, Salvat, Audouart, los concejales Rigau, Xiberta y Privat, el secretario del Ayuntamiento señor Ferrer, Anguera, Durán, Feliu (D. José), Rufi y otros, representando la prensa los señores Massó, Adroher y Jaumeandreu.

Brindaron por la prosperidad del establecimiento los señores Recolons, cura párroco, Tarragona, Ochoa, Gelabert, de Prat, Viñas, teniente coronel Fernández, Massó, Espuñes y Jaumeandreu, enviándose al Excmo. señor ministro de la Guerra un entusiasta telegrama saludando al Ejército y á la Marina y deseándole grandes victorias.

Al terminar el banquete, la señorita Batlle (Teresita) cantó á instancia de la concurrencia una bonita canción española y el valz del «Chateaux Margaux», siendo aplaudidísima, así como el señor Feliu que la acompañó en el piano.

Hubo las correspondientes sardanas y baile por la noche, manteniéndose el entusiasmo todo el día.

En resumen, debemos decir que el establecimiento del «Vichy Catalán» es uno de los mejores en su clase, y que está destinado, como muy bien dice un colega, á brillar en nuestra Patria.

Agradecemos á la distinguida familia del señor Furest las inmerecidas atenciones que con los representantes de la prensa tuvo, al igual que al médico director señor Gelabert.

—De *La Publicidad* de Barcelona:

«Respecto del acta de Torroella de Montgri, el Sr. Maura se inclina á declararla grave; por lo que el Sr. Ruiz Jiménez, amigo del candidato que figura electo, Sr. Aldrich, pidió unos documentos á fin de estudiar el caso, ó lo que es lo mismo, á fin de ganar tiempo.»

Nos parece que el señor Aldrich ha de tardar un poquito en sentarse en los escaños del Congreso.

Si se sienta.

—Como en los demás años, muy lucida resultó la procesión del Corpus que en la tarde de antes de ayer celebró la iglesia parroquial del Mercadal.

Asistieron á la misma varias cofradías, los colegios de San Narciso y del Sr. Dalmau, representantes de los centros oficiales, civiles y militares, varias músicas y una comisión del Ayuntamiento.

El pendón estuvo confiado al gobernador militar interino don Francisco Elías, siendo cordonistas el coronel del Regimiento de Guipúzcoa, don Antonio Henares, y el teniente coronel del de reserva del Rosellón señor Plans.

Daba guardia de honor á S. D. M., el cuerpo de Artillería.

Una compañía del Regimiento de Guipúzcoa con bandera y música cerraba la procesión.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa, procedente del Juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre robos, contra Félix Domenech Ribas.

Abogado defensor, don José Broguera; procurador, don Juan Ribas; magistrado ponente, señor Sanguinés.

—En el último concurso, ha sido nombrado notario de esta ciudad don Joaquín María Esteban.

—La benemérita de Santa Coloma de Farnés ha recogido una escopeta que un cazador, sin duda, dejó abandonada al divisar á la pareja.

—D. Marcia Lloset ha renunciado la escuela de Belleire.

—Ha sido nombrado caballero de la Real orden de Isabel la Católica, el diputado provincial, don José Puig Coromino-la.

—En el río Ter y punto conocido por «Pá de la Magdalena», ha sido hallado ahogado, según parece, el niño de 11 años de edad Juan Vilamitjana.

Se supone que al intentar vadear el río le arrastró la corriente costándole la vida.

—Dice *Le Rappel* que los jefes carlistas han tenido en Bruselas una reunión secreta bajo la presidencia de don Carlos, y añade que preparan un golpe que causará sorpresa.

—El oficial de esta Sucursal del Banco de España don Juan Rubio, ha sido trasladado á su instancia á la Sucursal de Reus.

—Con el título de *El Guixolense*, empezará á publicarse la semana próxima en San Feliu de Guixols un semanario.

Le saludamos por anticipado.

—Anteanoche era perseguido y apedreado por una turba de chiquillos, el infeliz imbécil de que en otras ocasiones nos hemos ocupado, excitando á las autoridades para que, sino otra cosa, hicieran respetar la desgracia de aquel pobre.

—Se ha concedido el haber mensual de 22'50 pesetas al carabnero Maximino Marrijuan, y el de 28'13 pesetas al guardia civil Narciso Vila, en concepto de retiro provisional el primero y definitivo el segundo.

—Leemos que las dos grandes cuadras que bajo la activa dirección del señor Ribó se construyen en la fábrica de los señores Sureda y Pedrerols, de Camprodón, quedan terminadas dentro de pocos días y en disposición de instalar los correspondientes telares.

La ampliación de la mentada fábrica, producirá trabajo á muchos tejedores, que hoy huelgan forzosamente.

—A doña María Clará Llach, viuda, madre de Martín Mancián, soldado que fué del Ejército de Cuba, se le ha concedido la pensión anual de 182'05 pesetas.

—En Ripoll ha contraído matrimonio el industrial señor Torallas, con la hija de don Miguel Francés, banquero de la misma.

—Ha llegado á Puigcerdá la distinguida familia del registrador de la propiedad

de dicho partido don Eduardo Maluquer.

—De *La Frontera* de Camprodón:

«Casi diariamente cae su correspondiente chaparrón, acompañado de truenos y relámpagos, brillando despues de la tempestad un sol esplendoroso.

«La cosecha de centeno será muy escasa; en cambio los campos de trigo y los prados nos hacen esperar buenos rendimientos.»

—Doña Pascuala Ribas, de Puigcerdá, ha recibido el título de comadrona, en el Hospital de Barcelona.

—Han ingresado en esta Carcel á disposición del señor gobernador civil, Tomás Blesa y Tomás Manuel Pedro. Dichos sujetos promovieron un gran escándalo en las calles del pueblo de San Hilario Sacalm, insultando á cuantos pasaban y faltando, según parece, á la autoridad.

—A la avanzada edad de 71 años ha fallecido en Dás don Lorenzo Subirana, médico reputado y digno de la mayor consideración, por su afable trato é irreprochable honradez. D. E. P.

—Ha sido nombrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, el Dr. don Pedro Iglesias y Guardia.

—Leemos que en la pasada semana, un niño del pueblo de Vilallonga, fué mordido en una pierna por una víbora. A los gritos de auxilio lanzados por el infeliz muchacho, acudió un labrador que mató al venenoso reptil, y queriendo examinar su cabeza que estaba separada del tronco, ésta tuvo suficiente vida, para picarle en una mano, causándole enorme hinchazón en la misma, acompañada de altísima fiebre.

Ambos pacientes mejoran rápidamente.

—El tren correo procedente de Madrid, chocó con otro de mercancías en la estación de Minaya (Valencia), resultando gran número de viajeros heridos y contusos y ambos trenes destrozados.

Reuma.—No hay uno que se resista á la eficacia poderosa, jamás desmentida, del *Balsamo antirreumático de Orive*, que se vende en las farmacias de Gerona. Por mayor: Madrid, M. García; Barcelona, V. Ferrer, y Bilbao, su autor.

SANTOS DE HOY
Santos Vito y Modesto mrs.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Deodato calculó que si Napoleon subia al trono, Luis XVIII saldría de París; que saliendo Luis XVIII de París, ya no se pasearía de las tres á las seis, y no paseándose Luis XVIII quedaba suprimido el servicio de escolta.

Per consiguiente, no más angustias durante todo un día, no más zozobros durante los otros treinta.

¡De qué dependen las opiniones!

El caballero desechó al principio la idea como indigna de él; pero poco á poco volvió ella á la carga, y encastillóse en su cerebro.

Resultó que el día 9, cuando Deodato leyó en el *Monitor* que Napoleon entraria probablemente el 10 por la noche en Lyon, no le alteró tan fuertemente esta noticia como cualquiera habria creído.

El baron habia dicho que, sabiendo ya dónde encontrar á Napoleon, partiria sin falta el 11 ó el 12, esto es, cuando se confirmara la noticia de su entrada en la segunda capital del reino.

El día 15 por la mañana se susurró que el duque de Ragusa acababa de persuadir al rey á fortificar las Tullerías y encerrarse allí con los ministros, las cámaras y toda su casa militar. Las Tullerías podian contener 3,000 hombres.

El baron dió esa noticia á su hermano, diciéndole que no dudaba de que formaria parte de la guarnición.

—Te creia ausente desde el 11, le respondió Deodato.

—Efectivamente, iba á marchar, dijo el baron; pero reflexioné que de Lyon á París se viene por dos caminos, el de Borgoña y el de Nivernés; temí tomar un camino mientras él tomase otro.

—Muy bien hecho, dijo Matilde.

—Si; y hasta ahora no veo que mi hermano se ponga á la disposición del rey.

—Eso es lo que vá á hacer, añadió Matilde.

«Por tanto, prevenimos á todos los gobernadores, jefes de la fuerza armada, guardias nacionales, autoridades civiles y hasta á los ciudadanos que le persigan...»

—Creo que te estarás quieto, dijo Matilde, y que no te entretendrás en perseguirle.

—No es eso solo. Escucha.

Y el caballero prosiguió:

«Le persigan, le prendan y le conduzcan al punto ante un consejo de guerra, para que, reconocida su identidad, pronuncie contra él las penas señaladas por la ley.»

En esto se interrumpió la lectura del caballero por el ruido que hizo la puerta de su cuarto al abrirse y por la voz de un criado que le anunciaba á su hermano el baron de La Graverie.

Venia este equipado y armado cual otro Marlborough.

El caballero palideció al verle con aquel formidable continente.

—¡Hola! dijo el baron, ¿no sabes lo que pasa?

—Me le figuro.

—El ogro de Córcega ha huido de su isla y desembarcado en el golfo Juan.

—¡En el golfo Juan! ¿Y qué es el golfo Juan?

—Un puertecillo á dos leguas de Antibes.

—¿De Antibes?

—Sí, y vengo á buscarte.

—¿A mí? ¿y para qué?

—¿No has visto que se previene que todos los jefes de la fuerza armada, todos los guardias nacionales, todas las autoridades civiles y hasta los simples ciudadanos le persigan? Pues bien, vengo á buscarte para perseguirle.

El caballero miró á Matilde con suplicante ademán; reconocia humildemente en todas las grandes circunstancias que ella tenia más imaginativa que él, y confiaba que le sacaria del apuro.

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. 8:48 mañana	3:19 tarde
Barcelona. 8:48 id.	7 mañana y 3 tarde
L'ranca. 7 m. 3:19 t.	8:48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5:30 m.	11 id.
Olet y su línea. 5:30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. 6:30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glorias de la patria catalana, sobre todo de lo que se trata.

SE VENDEN

las ruinas de la histórica y astística

Ex-colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico, y en Besalú el propietario D. Carlos An'et, Teniente Coronel retirado.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desee, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.

Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.ª y 4.ª y hasta las ocho de la noche para la 2.ª y 3.ª

Novedad en cartulinas.

PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Medicos para combatir las medades de la **Bocay de la Garganta,**

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivacion hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
 Se venden en todas las farmacias, y en la del autor. 00

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Gorguera)

MADRID

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor 18 medallas de oro



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es insuficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores de verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Unico Depositario en toda España.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Matilde comprendió aquella angustiosa mirada.

—Páreceme, dijo ella dirigiéndose al baron, que os olvidais de una cosa, cuñado mio.

—¿Cuál?

—Que si sois dueño de empuñar el sable y perseguir á quien quereis, Deodato no lo es.

—¿Cómo que no lo es?

—No; Deodato pertenece á la casa real y hará lo que haga la real casa. Salir de Paris á tales horas, aunque fuese para perseguir á Napoleon, seria desertar.

El baron se mordió los labios.

—¡Hola! dijo, parece que sois el mayor general del Deodato.

—No, respondió sencillamente Matilde; el mayor general de Deodato es, segun creo, el duque de Ragusa.

Y se puso á borrar tranquilamente, mientras el caballero la miraba asombrado.

—¡Enhorabuena! replicó el baron; iré sin él.

—Y la gloria será para vos únicamente, repuso Matilde.

El baron dirigió una mirada de odio á la joven y salió.

—¿Qué dices de la visita de mi hermano? preguntó Deodato trémulo todavía.

—Digo que despues de haberte sacado la mitad de tu fortuna, no le desagradaría tal vez que te matasen pronto para heredar la otra mitad.

Deodato hizo un gesto que significaba: «Quizás no te engañes.» Despues se acercó á Matilde y la abrazó, estrechándola fuertemente contra su corazón, olvidando que lo hacia con el brazo malo.

Durante todo el dia menudearon las visitas en la casa del caballero.

Todos hablaban del extraño acontecimiento, y nadie dudaba que Napoleon seria descubierto y fusilado antes de quince horas.

Pero á la pregunta que veinte veces le dirigieron:

—Y vos, ¿qué vais á hacer?

El caballero respondia sin vacilar:
 —Soy de la real casa, y lo que la real casa haga, lo haré yo.

Respuesta que todos hallaban muy digna.

Además, cuantos le visitaron habian visto al baron con su gran sable, y cada cual sabia que se aprestaba para perseguir al ogre de Córcega.

El mismo dia, á cosa de las dos, corrió la noticia de que el conde de Artois iba á salir para Lyon, y el duque de Bourbon para la Vendée.

En respuesta á esa doble noticia, Deodato manifestó con grandes gesticulaciones que el brazo le dolia espantosamente.

En los dias 8 y 9 las noticias fueron vagas.

Veíase en todas partes al baron, que solo esperaba, para partir y perseguir á Napoleon, saber fijamente dónde estaba.

Fuera de los dolores que le ocasionaba su brazo, Deodato estaba muy tranquilo.

¿De dónde le venia aquella filosofia? ¿Perteneía á la escuela estoica?

No.
 Pero le ocurrió una idea que se aferraba en el fondo de su mente con la obstinacion del egoismo.

Apenas nos atrevemos á confesar cuál era esa idea.

Dice la Rochefoucauld que hasta en la desgracia de nuestro mayor amigo hay siempre algo que no nos desagrada.

A eso podria añadirse que en los mayores trastornos políticos, en medio de las catástrofes que derriban los troncos, los cetros y las coronas, hay siempre un punto pequeñito, por cuyo motivo no mira el hombre con muy malos ojos la causa subversiva.